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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 

Εκπαίδευση μελών της Ελληνικής Ομάδας Διάσωσης στην πρόληψη και αντιμετώπιση 
χιονοστιβάδων 

 
 

Στην πρόληψη από κινδύνους χιονοστιβάδας και στην έρευνα και διάσωση σε χιονοστιβάδα εκπαιδεύτηκαν 
16  μέλη  της  Ελληνικής Ομάδας Διάσωσης από  τη  γαλλική οργάνωση ANENΑ  (Association Nationale pour  L’ 
Etude de la Niege et des Avalanches).  
 
Η εκπαίδευση, που είχε διάρκεια τρεις ημέρες, πραγματοποιήθηκε στον Όλυμπο και, συγκεκριμένα, κοντά στο 
καταφύγιο  της  Πετρόστρουγκας  που  διαχειρίζεται  η  ΕΟΔ,  στα  1.940  μέτρα,  και  σε  πραγματικές  συνθήκες 
χειμερινού βουνού. 
 
Σκοπός τoυ εκπαιδευτικού προγράμματος ήταν να γνωρίσουν τα μέλη της Ελληνικής Ομάδας Διάσωσης τους 
παράγοντες που ενισχύουν τη δημιουργία χιονοστιβάδων, τους κινδύνους που προκύπτουν από το φαινόμενο 
αυτό, αλλά και να εκπαιδευτούν στην άμεση ανταπόκριση σε περίπτωση εμπλοκής σε χιονοστιβάδα. Κατά τη 
διάρκεια  της  εκπαίδευσης  τα  μέλη  της  Ε.Ο.Δ.  είχαν  την  ευκαιρία  να  εκπαιδευτούν  σε  πραγματικά  σενάρια 
εντοπισμού εγκλωβισμένων με χρήση πομποδέκτη (LVS/ARVA), ράβδο ανεύρεσης (Probe) και αποτελεσματική 
χρήση φτυαριού. Είναι σημαντικό να ανεφερθεί ότι σε περίπτωση εμπλοκής σε χιονοστιβάδα, τα θύματα που 
θα  θαφτούν  έχουν  ένα  παράθυρο  επιβίωσης  15  λεπτών.  Από  κει  κι  έπειτα  οι  πιθανότητες  επιβίωσης 
μειώνονται δραματικά λόγω ασφυξίας και, όπως ανέφεραν και οι Γάλλοι εκπαιδευτές, αντιλαμβανόμαστε ότι 
δεν υπάρχει η δυνατότητα της άμεσης ανταπόκρισης, οπότε κρίνεται σημαντικό οι ομάδες που κινούνται στο 
βουνό να είναι σωστά εκπαιδευμένες και με τον απαραίτητο εξοπλισμό. 
 
Η Ελληνική Ομάδα Διάσωσης  ξεκίνησε  την επαφή με  τη γαλλική οργάνωση  το 2013  στο  International Snow 
Science Workshop που είχε διεξαχθεί στη Grenoble  της Γαλλίας. Αξίζει να αναφερθεί ότι η ΑΝΕΝΑ είναι μια 
οργάνωση με παρουσία από το 1970 και σκοπός της είναι η μελέτη των κινδύνων, των επικίνδυνων σημείων 
και  η  κατανόηση  των  παραγόντων  που  αυξάνουν  τον  κίνδυνο  του  φαινομένου  της  χιονοστιβάδας.  Τα 
τελευταία  χρόνια  στόχος  της  είναι  η  μετάδοση  της  γνώσης  και  της  εμπειρίας  που  έχει  συλλέξει  μετά  από 
πολύχρονες μελέτες στο φαινόμενο της χιονοστιβάδας. 
 
Το 2016  θα  διοργανωθούν  από  την  Ελληνική Ομάδα  Διάσωσης  και  την ANENA  σεμινάρια  με  πιστοποίηση, 
ώστε να μπορούν ενδιαφερόμενοι να ενημερωθούν για τους κινδύνους που διατρέχουν και να εκπαιδευτούν 
στη σωστή αντιμετώπιση.  
 
Το τρίπτυχο της ασφάλειας για περιπτώσεις χιονοστιβάδας είναι: 
1
ον
 Να μην εμπλακείς, αναγνωρίζοντας και αποφεύγοντας τις επικίνδυνες πλαγιές 

2ον Να έχεις τον κατάλληλο εξοπλισμό μαζί σου 
3ον Να είσαι σε θέση να χρησιμοποιήσεις τον εξοπλισμό σου γρήγορα και αποτελεσματικά 
 
 
 


